



Dovolujeme si vás pozvat na přednášku pořádanou  
Kroužkem pro dějiny raného novověku

## Čtyři krejcare, zběhlec a odcizený kord.

### Vojenští invalidé, zběhové a delikventi

## v císařsko-královské armádě za sedmileté války,

kterou pronese ve čtvrtek 4. června 2015 od 16.00 v konferenčním sále  
Clam-Gallasova paláce (Husova 20, Praha 1 – Staré Město)

**Mgr. Ondřej Švehelka**

Přednáška bude pojednávat o třech kategoriích vojenských osob, příslušníků císařsko-královské armády během sedmileté války (1756–1763), které nelze ze specifických důvodů, způsobených jak jejich vlastním, tak cizím přičiněním, považovat za standardní součást vojenské „masy“. Jde o vojenské invalidy, tedy vojáky, kteří od určitého okamžiku přestali být schopni plnohodnotné služby, nepřestali však k armádě patřit, dále zběhy, kteří se tuto službu rozhodli bez povolení trvale opustit, a konečně delikventy, kteří se od předchozích lišili spácháním jiných trestných činů. V úvodu dojde ke stanovení definice základních pojmů (tedy jak máme chápat invalidy, zběhy a delikventy, respektive vojenské excesy v kontextu doby) a představení pramenů z provenience Reprezentace a komory Království českého, tehdy nejvyššího zemského úřadu, z nichž přednášející vycházel.



Poté se výklad zaměří na každou z do jisté míry propojených kategorií zvlášť a z hlediska jejich různých aspektů, ať už jde o otázky zaopatření a využití invalidů, počtu zběhnuvších vojáků v uvedeném období a způsobu jejich trestání, anebo konkrétních excesů, jichž se dopouštěli vojáci potulující se v noci po pražských ulicích, a jimiž ztrpčovali život místním měšťanům.

**Mgr. Ondřej Švehelka** je doktorandem Ústavu českých dějin FF UK a zabývá se otázkami vojenství a státu v době vlády Marie Terezie, Josefa II. a Leopolda II. V současné době pracuje na disertační práci nazvané *Na okraji vojenské společnosti. Vojenští invalidé, zběhové a delikventi v císařsko-královské armádě za sedmileté války* (školitelka doc. Marie Šedivá Koldinská).